

永城市委書記 吳孟鐸： 爭做深化改革先行者 打造統籌城鄉示範區



■永城的「清明上河園」。

全國兩會期間，河南省永城市委書記吳孟鐸接受香港文匯報記者專訪時表示，2014年是全面貫徹落實十八屆三中全會精神的開局之年，是全面深化改革和推進新型城鎮化進程的關鍵一年，也是永城全面直管的第一年。永城將堅持「持續求進、好中求快、調轉並重、改革創新」的總基調，着力穩增長促發展，着力調結構促轉型，着力抓改革促創新，着力強支撐創優勢，着力保民生促和諧，勇當科學發展排頭兵、爭做深化改革先行者、打造統籌城鄉示範區。

策劃：程相逢

執行：香港文匯報記者 戚紅麗、劉蕊、何林靜

特邀記者：常炳章、張輝、王麗芳

圖：常炳章、楊翠峰、裴傑

河南省委、省政府對10個直管縣的目標要求是勇當排頭兵、爭做先行者、打造示範區，發展定位是建設區域性中心城市，努力成為全省新的增長極和戰略支撐點。吳孟鐸給永城市的定位則是：要站位全局、放眼全球來定目標、找位置，走出新路子，創造新經驗；要找準標杆，提升標準，緊緊抓住直管機遇，充分發揮區位優勢，加快發展速度，做大做強永城，逐步縮小與沿海發達地區的差距，確保百強首位，確保位次前移。

破解瓶頸 爭做深化改革先行者

吳孟鐸告訴記者，改革是最大的紅利和永恆的課題。按照十八屆三中全會的要求和省深化直管縣體制改革會議精神，轉變發展方式，創新體制機制，破解發展難題，增強發展活力。要圍繞思想方式轉變深化改革，圍繞發展方式轉變深化改革，圍繞服務方式轉變深化改革，圍繞破解發展瓶頸深化改革。

有序推進 打造統籌城鄉示範區

吳孟鐸並表示，永城市要以提升為核心、以特色為標誌、以美麗為目標，按照中心城市、新型農村社區、美麗鄉村三個層次，打造具有永城地方特色的三級新型城鎮體系，推動城鄉統籌同步發展，把永城建設成為農工互補、產城互動、城鄉統籌、山清水秀、生態環保、宜居宜業的「田園城市」。



■神火集團鋁業公司。



■秋染芒碭。



■河南省委書記郭庚茂視察永城。



■永城市委書記吳孟鐸(左二)、市長馬富國(左三)在視察小麥良種繁育基地。

「黑白綠」彩色經濟 產業結構調整成效顯著

坐擁兩個全國500強企業、財政總收入全省第一、河南最早的5個擴權縣之一，永城的頭上有很多光環。但是作為經濟強縣，永城也有其薄弱之處：過多地依賴煤炭資源。針對永城一煤獨大的經濟格局，吳孟鐸主政永城後實施了一系列對策，其中尤以其實行的「黑白綠」彩色經濟在調整產業結構方面獲得了顯著成果。

吳孟鐸告訴記者，黑色經濟主要以煤為主，白色經濟就是發揮麵粉優勢。永城還有一個順口溜，叫「產煤不賣煤，產糧不賣糧」。作為全國六大無煙煤基地之一，永城堅持以產興城、以城促產、產城融合的發展思路，按照煤化工產業園、鋁精深加工產業園、裝備製造產業園、食品產業園和鋼鐵鑄造專業園「一區五園」的基本構架，進一步加大投資和建設力度，形成了煤化工、鋁精深加工、裝備製造和食品加工四大產業集群。

此外，永城是全國唯一被授予「中國麵粉城」榮譽稱號的城市，已成功舉辦第七屆中國(永城)麵粉食品博覽會，這裡還建設有全國麵粉監測中心。2013年，全市糧食生產量達24.05億斤，實現「十連增」，位居全省第三位，榮獲「全國產糧大縣」、「小麥粉知名品牌創建示範市」等稱號。

作為河南省第一個開展生態建設的城市，永城還注重發展「綠色經濟」。永城是漢文化的發祥地，境內分佈有漢梁王墓群、漢高祖斬蛇碑等漢梁古文化人文景觀29處，其中梁孝王王后墓結構複雜，規模宏大，被譽為「天下石室第

一陵」。芒碭山文物旅遊區被評為國家「4A」級景區和中北部10省「網民和遊客最喜愛的十大超級景區」。陳官莊革命紀念館被評為國家「4A」級景區，入選全國紅色旅遊經典景區二期名錄。

日月湖景區被評為省級水利風景區，規劃面積24平方公里，地處永城市東西城區採煤沉陷區，工程實施後可形成6平方公里的水面、6平方公里的綠地、6平方公里的城市建設用地和6平方公里生態農業，沉陷區將變成集休閒、娛樂、健身、商業、農業觀光於一體的度假勝地，通過3-5年努力，實現「一湖托兩城，生態惠民眾」目標。

就地實現人口城鎮化 城鄉體系梯次合理

李克強總理強調，新型城鎮化的核心是人。永城在推進城鄉一體化建設方面亦積累了不少有益經驗。

吳孟鐸介紹，根據新型城鎮化發展要求，緊密結合市情，永城按照「突出五大重點、三個層次推進」工作思路，城市規劃區、近郊區、產業集聚區、工礦所在地，按照城市的標準建設新型社區，成為吸納農業人口轉移的主陣地；鄉鎮政府駐地、旅遊景點所在地、採煤沉陷區安置地和群眾熱情高的一般村，按新型農村社區規劃建設，就近就地吸納、集聚農村人口，加快推進農村人口向城鎮轉移，就地實現人口城鎮化；對於有明顯特色產業或田園風光、有明顯文化特色或有明顯歷史遺存的一般村，發揮優勢，挖掘潛力，規劃建設特色鄉村，打造美麗鄉村。按照「五規合一」的要求，將全市732個行政村3671個自然村統籌規劃成100個新型農村社區和30個美麗鄉村分步實施，積極穩妥推進。

「目前我市已初步形成了以中心城區、新型農村社區、美麗鄉村為主體、具有地方特色的三級新型城鎮體系。全市新型農村社區和美麗鄉村已開工建設78個。初步走出了一條以新型農村社區建設推進新型城鎮化、引領「三化」協調科學發展的路子。」吳孟鐸告訴記者。

去年年底河南省副省長王鐵評價永城市新型農村社區建設「氣魄大、決心大、幹勁大、成效大」，並要求永城要咬定青山不放鬆，堅持不懈地幹下去，鏗而不捨地幹下去，大刀闊斧地幹下去，始終如一地幹下去。

龍頭帶動

打造四大特色產業鏈

建設產業集聚區，是河南省委、省政府着眼中原崛起發展全局，適應新的競爭態勢和發展格局作出的重大戰略部署，也是郭庚茂到河南工作後提出的經濟發展重要舉措。

永城市圍繞鋁精深加工、煤化工、裝備製造、食品加工等四大主導產業，突出產業集聚和龍頭帶動，大力發展「電—電解鋁—鋁精深加工」、「煤—煤化工—精細加工」、「鋼鐵鑄件—裝備製造」、「小麥—麵粉—食品」產業鏈條。2013年，產業集聚區新上億元以上項目23個，其中：10億元以上項目7個，5億元以上項目2個，3-5億元項目7個，1-3億元項目7個。

吳孟鐸表示，2014年，永城市將圍繞「突出龍頭帶動打造特色產業鏈，加快項目建設」，繼續大力推進產業集群發展。力爭年內落地億元以上項目25個，其中：10億元以上項目3個，5億元以上的6個，行業龍頭企業2個以上。

永城市將圍繞做大做強鋁精深加工、煤化工、裝備製造、食品加工四大主導產業，緊盯國內外五百強企業和行業龍頭，重點開展定向招商和關聯招商；依托龍頭企業引進上下游配套企業，大力發展精深加工產品、高端產品、終端產品，帶動產業鏈整合和產品結構調整。採取人盯人的戰術，積極與上海華億集團、中國恒天集團溝通銜接，力爭20萬噸乙二醯項目、智能紡紗設備實驗研發基地等項目早日落地，強力推進河南匯金源循環經濟產業園項目，並依托該項目積極開展以商招商，進一步完善產業鏈條、實現鋁精深加工產業規模擴張；對總投資5億元以上的項目採取「一事一議」方式推動，優先保障其用地、環境總量等要素需求。

作為城市管理者，吳孟鐸一直堅持「要讓老百姓有幸福感」。他說，把「富裕、文明、平安、生態」歸結到一塊兒就是人在這個地方有幸福感。

據了解，2013年中國百強縣(市)「居民滿意度」排序，永城排全國第5位。永城市提出的口號是「建設富裕、文明、平安、生態、幸福的新永城」。

對此，吳孟鐸給予了詳細詮釋：首先是富裕，一個地方跟一個家一樣，吃了上頓沒下頓非常麻煩，富裕是基礎。人有錢了，在這個地方生活得提心吊膽的，生活再好，如果沒有一種安全感，那也比較麻煩。所以就要平安。其次就是文明，文明就是我有錢了，生活得也很舒心、也很平安，但是存在素質問題。現在有些人有錢了什麼都幹。一個家庭也一樣，可能窮的時候還可能過得很好，一旦富了，可能各種矛盾就出來了。這說明什麼？說明人需要文明，一個地方一個家庭都一樣，家庭也是社會的細胞，一個小地方也是社會的一個小細胞、一個小組成部分。生態是指生態環境適宜人居，將來的發展生態環境非常重要，它不在於你的GDP是多少。

「把「富裕、文明、平安、生態」歸結到一塊兒就是人在這個地方有幸福感，這個是最根本的，一句話，老百姓的幸福是根本。」吳孟鐸總結道。

「老百姓的幸福是根本」